



## 《求是》发表习近平总书记重要文章 《中国式现代化是强国建设、民族复兴的康庄大道》

新华社北京8月15日电 8月16日出版的第16期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《中国式现代化是强国建设、民族复兴的康庄大道》。

文章强调,一个国家走向现代化,既要遵循现代化一般规律,更要符合本国实际,具有本国特色。中国式现代化既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的鲜明特色。党的二十大报告明确概括了中国式现代化5个方面的中国特色,深刻揭示了中国式现代化的科学内涵。这既是理论概括,也是实践要求,为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴指明了方向。

文章指出,要把中国式现代化的中国特色变为成功实践,把鲜明特色

变成独特优势,需要付出艰巨努力。第一,人口规模巨大的现代化。这是中国现代化的显著特征。中国14亿多人口整体迈入现代化,规模超过现有发达国家人口的总和,将极大地改变现代化的世界版图。这是人类历史上规模最大的现代化,也是难度最大的现代化。

下转第三版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报 (ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

习近平:加快推进人与自然和谐共生的现代化,全面推进美丽中国建设

## 行动起来做绿水青山就是金山银山理念的积极传播者和模范践行者

### 在首个全国生态日之际作出重要指示 丁薛祥出席主场活动开幕式并讲话

新华社杭州8月15日电 在首个全国生态日到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示强调,生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计,是关系党的使命宗旨的重大政治问题,是关系民生福祉的重大社会问题。在全面建设社会主义现代化国家新征程上,要保持加强生态文明建设的战略定力,注重同步推进高质量发展和高水平保护,以“双碳”工作为引领,推动能耗双控逐步转向碳排放双控,持续推进生产方式和生活方式绿色低碳转型,加快推进人与自然和谐共生的现代化,全面推进美丽中国建设。

习近平希望全社会行动起来,做绿水青山就是金山银山理念的积极传播者和模范践行者,身体力行、久久为功,为共建清洁美丽世界作出更大贡献。

首个全国生态日主场活动15日在浙江省湖州市举行。中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席活动开幕式,传达习近平重要指示并讲话。丁薛祥表示,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设作为关系中华民族永续发展的根本大计,开展了一系列开创性工作,决心之大、力度之大、成效之大前所未有,生态文明建设的成就举世瞩目,成为新时代党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的显著标志。新时代新征程,要深入学习贯彻习近平生态文明思想,把建设美丽中国摆在强国建设、民族复兴的突出位置,以高品质生态环境支撑高质量发展,加快推进人与自然和谐共生的现代化。要持之以恒打好污染防治攻坚战,深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,持续改善生态环境质量;坚持把绿色低碳发展作为解决生态环境问题的治本之策,加快形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式;

下转第三版

## 2023上海书展今天开幕

# 上海书展召唤每一位热爱生活的你

### 特色展位、互动体验让读者沉浸式逛展,感受阅读的乐趣与美好



2023上海书展今天在上海展览中心开幕。

本报记者 叶辰亮摄



■本报记者 许畅

在全城热烈期盼中,2023上海书展暨“书香中国”上海周今天在上海展览中心拉开文化大幕。上海书展有哪些新亮点?如何打开逛展新方式?昨天记者提前探营发现,今年上海书展尤其凸显沉浸式、互动感、体验感,多个特色区域展位加入巧思和互动环节,诚意满满,吸引每一位热爱生活的你参与,感受日常因阅读而发生的乐趣与美好。

走过近20年,上海书展不仅成为广大读者和市民的读书嘉年华,也是吸引出版行业全产业链各环节交流交易的重要平台。在这里,阅读是一个充满张力的概念——图书、文创、互动的搭配融合、线上与线下的彼此导流,充分满足了读者对阅读多样性的审美需求。充满想象力的“书+X”跨界交融新格局,正在上海书展显现并日趋成熟。

### 打造“流量入口”,特色展区互动指数拉满

步入序厅,雕花穹顶之下,今年书展主雕塑焕新,主打镂空剪纸风,底座

一句“让上海书展真正成为服务全国的全国书展”格外醒目。“打造在上海举办的全国书展”今年上海书展仅各地出版社展销面积就比去年增加了40%。蓝色调“世纪大道”和红色调“中国出版集团”分列两侧,环绕着居中的四川主宾省展区,传递今年上海书展近悦远来、拥抱全国的开放姿态。

以“中华经典文献绝精品展”为引领的世纪国学馆,是书展不容错过的特色区域。上海图书公司珍藏的旧石印画报及老期刊创刊号首次与读者见面,清末三大画报之一《飞影阁画报》“飞”上展墙,《上海》等20种老期刊创刊号令人目不暇接。

下转第五版

## 累计为4000多万用户提供超10亿次知识查检服务 赋能阅读,聚典数据开放平台2.0发布

刊第五版

## 陈吉宁龚正与苏州市党政代表团座谈

# 为长三角率先基本实现现代化作更大贡献

### 紧扣“一体化”和“高质量”两个关键词,携手推动国家战略走深走实

本报讯 昨天,上海市委书记陈吉宁,市委副书记、市长龚正与江苏省委常委、苏州市委书记曹路宝,市委副书记、市长吴庆文率领的苏州市党政代表团举行座谈。

陈吉宁说,上海与苏州地缘相近、人文相亲,随着长三角一体化发展战略深入推进,两地合作交流更加密切,取得扎实成果。迈向

中国式现代化新征程,我们要深入学习贯彻习近平总书记关于推动长三角一体化发展的重要讲话精神,紧扣“一体化”和“高质量”两个关键词,携手推动国家战略走深走实。希望两地深化合作对接,围绕服务统一大市场建设、高水平科技自立自强和产业转型升级、民生服务共享等,加强优势互补、实

现共同提升,加快推进长三角生态绿色一体化发展示范区建设和制度创新,更好造福两地人民,促进共同发展,为长三角地区率先基本实现现代化作出更大贡献。

曹路宝向上海长期以来给予苏州经济社会发展的大力支持表示感谢。他说,苏州的发展一直得益于上海的辐射带动。我们将深

入学习贯彻习近平总书记关于推动长三角一体化发展的重要讲话精神,更大力度学习上海、接轨上海、服务上海、融入上海,主动锻造长板、贡献长板,全力服务和支撑上海发挥龙头作用,不断提升上海苏州同城效应,为长三角一体化发展作出苏州更大贡献。上海市领导李政、刘多参加座谈。

## 上海22名杰出医务青年摘“银蛇奖”,17人获提名奖

# 以创新引领医学发展造福患者

■本报记者 唐闻佳

中国医师节即将到来之际,作为上海市卫生健康系统青年人才最高荣誉的第19届“银蛇奖”昨天颁出,22名杰出医务青年摘获“银蛇奖”,17名医务青年获得提名奖。

本届获奖者呈现出“瞄准医学前沿,以科研促临床”“潜心临床攻关,于传承中求创新”等鲜明特征,以创新引领医学发

展、造福患者成为医务界共识。“银蛇奖”在上海市卫生健康委员会指导下,由上海市卫生健康系统青年人才奖励基金会主办,上海市医疗保险协会、文汇报社、上海教育电视台、上药控股有限公司等联合协办。

复旦大学附属华山医院神经外科史之峰、上海市第六人民医院骨科刘坤获得本届“银蛇奖”一等奖。他们的导师,华山医院毛颖教授和市六医院范义教授获得

“银蛇奖”特别荣誉奖。史之峰专攻神经肿瘤尤其是恶性胶质瘤,建立胶质瘤分子分型“华山方案”,阐明了多种世界卫生组织(WHO)未定义胶质瘤亚型的分子特征,主持国家及省部级课题8项,发表SCI论文32篇,授权发明专利8项。刘坤传承市六医院“断肢再植”技术,以一系列临床创新成果促进从“保肢”到“保功能”的转变,先后获得国家科技进步奖二等奖、上海市科学技术进步奖一等奖,拥有

国家专利授权15项,已转化5项。史之峰表示,将始终铭记初入医门时老师的教诲,在上海三甲医院当一名医生,不仅要有仁心仁术,更要始终瞄准全球前沿关键领域,“创新始终是医学发展的源动力”。以创新成果引领医学发展,以科研成果促进临床医学水平。在本届93位申报者中,多人获国家级重要人才项目。

下转第二版

## 聚焦首个全国生态日

### 光明乳业奶盒回收活动升级,目前回收奶盒超882万只

## “输入”十二个塑料瓶 “输出”一件时尚单品

### 从居民的“随手环保”到企业的“双碳实践”

■昨天是首个全国生态日,记者赴社区一线探访,垃圾分类、循环经济、绿色低碳……从居民的“随手环保”,到光明乳业等企业的“双碳实践”,生态优先正重塑和改变着人们的生活,形成绿色低碳新风尚

### “起点”是垃圾分类,“沿途”是无限创意

■居民主动“投喂”的牛奶纸盒以及塑料瓶,通过全国的线下以及线上渠道,最终汇集到光明乳业手中。截至今年6月25日,累计回收奶盒超过882万只。7月15日起,光明乳业奶盒回收活动再升级,升级后的3.0版除了可以回收纸盒外,新增可回收塑料瓶包装

刊第二版

## 满城书香滋养你我

孙颀

## 文匯時評

2023年上海书展,在万众期待的盼望中,今天揭幕。上海书展被公认为是上海的文化名片、服务全国文化发展的大平台,在海内外声誉日隆。上海的文化建设正在取得日益丰硕的成果,简单回顾上海书展近二十年发展过程,思考它对于这座大都市的价值,是十分有意义的。

新世纪开局,随着经济规模和城市建设的迅猛发展,上海将更多的目光投向文化领域。建设“文化大都市”,进而建设“国际文化大都市”的目标,被放进了规划的蓝图。

在这份蓝图上,有一流的大剧院、音乐厅和崭新的影院,有多层次的博物馆、美术馆和闻名遐迩的名人故居,五彩缤纷的教育机构和遍布全市的体育活动场所等等,当然也是题中之义。同时,上海没有忘记城市文化的基础性指标,即市民广泛而持久的阅读兴趣。有没有浓浓的书香味,小到家庭,大至城市,都反映了基本的文化品位。

阅读,是比较个性化的活动。晨光里,夜灯下,捧一本书,读得废寝忘食、飘然世外,大约是阅读的绝妙境界。这是阅读与群体看剧、观影、听音乐会较大的区别。城市的文化规划如何切合市民的个体阅读,是十分重要的课题。除了完善市级、区级和街道图书馆阅览室的功能,还能不能有更多促进大众阅读的创新形式?2004年,上海书展的问世,应是题解之一。

上海书展近二十年发展历程,阐明了它对于这座城市的价值。从表面上看,它提供了一种便利市民的文化大集市,在这里,可以发现中国乃至世界各种形式的优秀出版物,文化界、出版业工作者也能在此获得快捷有效的交流。穿透表面的亮色,往深处思考,可以发现影响更为长远的意义。上海是一座金融、商业、内外贸易等经济活动充分发达的城市,平时乘坐各类公共交通,不时可以听到讨论经济活动的声音;走进饭店,隔壁桌子上,也许正在争论这几天的金融沉浮……

下转第二版